

प्रस्तावना - उपभूकतावाद आणि व्यक्तीव्वालीयवाद या अतिरेकातून -

मिशन आलेल्या परिस्थितीवर पर्याय देण्यासाठी, जेव्हा उपभूकतावादी विचारदारांनी विकसीत देशांनी विचारकार मोठा प्रभाव दाखविला आहे असे पडले. जे. एच. मिशन या विचारवादाने वैयक्तिक उपभूकतावादाला उपभूकत धरून आणि अर्थीयुक्तिका घेतली की राज्याने सामाजिक मर्यादा अंदाजित करून घ्यायला शकते असे म्हणता येईल. मोठ्या प्रमाणात समाज उपयोगी कामे करणे पालेजे. साधु भुक्तिकेनून आगे इंग्लंड मधील सुधारकावदी चरित्र. 9 सामाजिक सुधारणा कामधामा आपला पहिला व्यक्त केला.

उपभूकतावादानी घेतलेली युक्तिका अर्थीयुक्तिका व्यक्तीव्वादी व अतिरेकी हीन भांडवलशाहीवर मर्यादा घालून सामाजिक हिनाला आधार पुरवणे वरील असली तरी सापेक्ष समस्येची वादाचा थोडा मिशन होऊ शकतो व्यक्तीचे हिन आणि समाजहीन यांच्या मधे घालावा जास्तीत जास्त व्यक्तीचे जास्तीत जास्त हिन हे सुत्र अर्थीयुक्तिका व्यक्तीचे हिन व व्यक्ती स्वार्थीय घालून थोडा मिशन करणे आहे. आहे. कधी विचारवादाना वाडू लागले. हा मध्ये मिशन हे सुत्र फेरफटल घडविलेला होत. उपभूकता वादाच्या लक्षात अर्थीयुक्तिका परिणाम हिनाकरी असल्याचा दृष्ट्याची सामाजिक सुधारणा हे सुत्र मिशन हा मध्ये जेव्हा फेरफटल करून उपभूकतावादानी जवळी संकल्पना मिळते. सामाजिक हिनाकरी अर्थीयुक्तिका हिन यात स्वार्थीय अर्थीयुक्तिका घालण्याचा व्यक्तीव्वादी प्रयत्न मिशन केला आहे. वैयक्तिक उपभूकतावाद हा सामाजिक आहे. मिशन उपभूकतावाद हा गुणवत्तावर आधारित आहे.

व्यक्ती स्वार्थीयचा हात धरून मिशन वाटलं होत. एकीकडे सुधारणा विरोध करायचा नाही, दुसरीकडे राज्याचा हस्तक्षेप वाढवण्याचा नाही. हे मिशनचा विचाराचे मध्यवर्ती सुत्र आहे. सुधारणा

1) सुधारणी गुणवत्ता संकल्पना - मिशन हा सुधारणी गुणवत्ता संकल्पना मान्य करतो तर वैयक्तिक संकल्पना गुणवत्ता मर्यादा देतो. वैयक्तिक - जास्तीत जास्त जास्तीत जास्त जास्तीत जास्त हीन हे सुत्र अर्थीयुक्तिका आहे. मिशन हेव्हा समाधानी हुकूमशाही - असमाधानी मूल्य वरील नयेच. समाधानी सुधारणा असमाधानी सांकेटिक द्यांगला सुधारणी संकल्पना ही मान्यता आहे. संकल्पना सुधारणी सुधारणा विचार करताना मूल्य सुधारणा हेव्हा येतार नाही.

2) सुधारणी स्थिती ही सुधारणी गुणवत्ता निश्चीत करताना - सुधारणी गुणवत्ता पाहणे करणे करणे येईल या काळाचे विवेचन करताना मिशन हेव्हा की सुधारणा गोष्टी पाहून ते सुधारणी स्थिती मिशन आपेक्षा सुधारणा सुधारणा

मिशन याचा विचार करावा. मुळावे साधन उच्च ठेवणे व मुळावी गुणवत्ता
 निश्चीत करवाचे मापदंड करताना. मुळाव्या संपत्तीत सुधार सुविधा महत्त्वाचे
 आल्या. साधनाचे इतर किंवा यत्नकार नाही. सामाजिक जिविताचा एकही
 अधिष्ठान आहे. साधन व साधन यंत्रणे व यंत्रणे करणे पारिणे संयोजन
 किती लाभ होतो. या लाभाचे स्वरूप काय? मुळाव्या - गुणवत्ता विचार
 करणे आवश्यक ठेवणे

3) उपयुक्तते पेक्षा स्वातंत्र्याचे मुल्य अधिक करावे - वेधमते उपयुक्तता
 ही निश्चीत राखणे ठावला. संपादन हस्तक्षेप करावा ही नाही. या निर्बंधावरील
 प्रलंब होताना लाभांचा विचार करावा. जास्तीत जास्त लोकांचे जास्तीत जास्त
 हिा ही गोष्ट मोठ्या शक्तीत राखणे उपयुक्ततेच्या लक्षातच निर्बंध घातून
 ही हस्तक्षेप उच्च होतानाही काळजासाठी असमर्थता येत नाही
 वेधमते जेवढे गतीत कायद्यांना व सुधारणांना पारिणे दिला.

मिशन या मते सामाजिक जिवितात संपादन मुक्त ठेवा दिला व
 साधने संपादन हस्तक्षेप घेणे यांचा परिणाम स्वतंत्रा बगुन ते गतीत स्वा
 लयाचा धातू घेणे उपयुक्ततेच्या कारणासाठी व्यक्ती स्वातंत्र्याचा बंधन
 हे समर्थनीय नाही. संपादना हस्तक्षेपला विकसित निश्चीत करताना उपयुक्तता
 रिकाने स्वातंत्र्याचा महत्त्व दिले.

4) उपयुक्ततेचे तत्त्व जास्तीत जास्तीत स्वरूप - संपादन गतीत कायदा
 तयार करावा व उपयुक्ततेच्या तत्वाला अधिष्ठीत राहून जर हा कायद्याचे
 पालन होत नाही तर सा शिक्षण यंत्रणे पारिणे कारण कायद्याची पायमल्ली
 म्हणजे उपयुक्ततेची पायमल्ली हे मुद्दे आहे -

मिशन यंत्रणे की व्यक्तीला तत्वावरीच्या धारेवर दिलेले स्वातंत्र्य हे
 कायम नाही. शासन स्वरूपाचे गतीत व शिक्षणे स्वरूप निश्चीत करणे गरजेचे

5) उपयुक्ततेच्या तत्वातील सापेक्षता - वेधमत्या मते मूल्यांना स्वतंत्रा
 हिाची जपवतूक करवावी. सारासूर बुद्धी असते उपगत बुद्धीगुण होणे निर्णय
 घ्यावे तो वरिणे. जातीय, सामाजिक, राजकीय क्षेत्रात जास्तीत जास्त लोकांचे
 जास्तीत जास्त हिा. मुद्दे हे तत्त्व वेदाचे आहे. मिशन यंत्रणे सार्वजनिक
 जिवितात इतर कितीच्या अवलंब अपरिहार्य घेणे उपयुक्ततेच्या अधिष्ठान
 विधीत गतिमान शासन समाजाच्या हिताने उपयुक्त ठरत नाही. उपयुक्ततेच्या
 लक्षाचा आधार घेताना तत्वाचे वेदाची आवश्यकता असते

6) नैसर्गिक हक्का वरिणे उपयुक्ततेच्या तत्वाची गरज नाही - उपयुक्तता
 तत्वाचा निश्चीत हाच परिपूर्ण व सार्वजनिक घेतला जावा ही नैसर्गिक वेधमते घेतली
 सातून संपादन नैसर्गिक हक्कात विरोध होत नाही. उपयुक्ततेच्या तत्वाला वरिणे
 गतिमान होणे म्हणून विरोध होत नाही. कायदे करवायात पूर्ण अधिष्ठीत संपादन
 वेधमते दिला ही मुक्तता मिशन या माध्यु नाही. नैसर्गिक

मानव संघर्ष क्षामात उपभूकतेच्या लक्षापेक्षा नैतिक दृष्टिकोनात
 साधारण दिने पाहिले उपभूकतेच्या लेखू गर व्यक्तीचे सामाजिक जास्त दिने
 असले तर सार्वजनिक दिनासाठी व्यक्तीचा वरी योग्य बदल गाली. मिथ -
 इतर व्यक्ती वरीलर मानमतेच्या दृष्टिकोना वरचे स्थान दिले आहे

7) उपभूकता हा राजकीय वैधान्या एकमेव निकल असावा
 वैधान्य उपभूकता हा निकल राजकीय वैधान्या जावला आहे
 राज्याने कायदा करणे वेळेस उपभूकता हाच निकल जावला उपभूकता
 जावल्यामुळे जलिकडे व पलिकडे असे दूबरे काली गाली वेळेस वैधान्ये जपकाले
 मिळते हा मान मानव करणे कायदा राज्याने कायदा करणे
 वेळेस इतर ही निकल लक्षासुन पलवे ही कायची गरज करणे उदा -
 मानवी जीवन श्रिता, आलसगान, अलक्षुभुती, हाता, ऐतिहासिक स्मृति,
 धार्मिक मान्यता इत्यादींना मिळते महत्वाचे स्थान दिले आहे
 कोणत्याही कायदा वैधान्यापेक्षा आर्थिक वैधान्या मानवी जीवना,
 महत्वाचे स्थान असते, व्यक्तींना जावल्या स्वातंत्र्याची पूर्ण गोपवसान,
 इत्यादीची पूर्ण संघर्ष करता

8) व्यक्तिगत दिनाचा सार्वजनिक दिनाशी भेड व्यक्ती हा सामाजिक
 जगला सुखाच्या सु रोधान आसताने साम प्रगत सामाजातही असेच
 व्यक्ती हा जगला. उपभूकतावादाच्या व्यक्तीगत लक्षाचा विचार सामाजासाठी
 ही वेळा पाहिले, अशी भुमिका पारंपारीक उपभूकतावद्वधान्या घेतली. पसू -
 हे करत असताना राज्याचे नियंत्रण हे व्यक्तीवर असू शके एका व्यक्तीच्या
 दिनापेक्षा सामाज दिनाला अधिक महत्व दिले आहे व्यक्तींना स्वतंत्र्या -
 बुद्धिगुणाने सुखाचा पाहिलेला करव्यास येथे स्वातंत्र्य गसून हात वेळेस
 सामाज दिनाचा मागीराले वेळेस ही वैधान्या भुमिका घेतली

9) राजकीय वैधान्या नैतिक अधिष्ठाण हे पारंपारीक उपभूकता
 वादान मानवच्या सर्व काळीचे सात उपभूकतेच्या लक्षात सामाजातही ही
 परिके मिळव्या असे वेळेस नैतिक सुखाचा पाहिलेला घेतले ही मानव्याची
 प्रेरणा गमनाताने राज्याने मापले अधिष्ठाण सुखावादावर केलेला कडु जपे
 मानवी जीवना नैतिक सुखापेक्षा नैतिक उन्नतीला जास्त महत्व असते
 म्हणून उपभूकता हा एकमेव नि राजकीय वैधान्या निश्चित हाटक मनु
 शिकत गाली

10) राज्याची मानमतेच्या अधिकारास मान्यता मिळते उपभूकता
 वादान राज्याची मानमतेला वरचे स्थान दिले आहे इत्यादीची रक्ष
 वेळेस पित्याचा सुन विस्तारता पर राज्याने लक्षात कोणत्याही पार
 मान्यता ते विस्तार शिकत गाली. समुह ते व्यक्तीला, राज्याची
 मानमते वाडवल्यास मान्यता दिली आहे

प्रबोधनांगरच्या अशा आकारात लक्षात घेता व्यक्ती पुरस्कार करू शकते। नकारात्मक अवस्थात मोठ्या प्रमाणात जेव्हा टिकेना पात्र होतो, तिथी तिथपर्यंत विचार देण्याच्या सुविधेसुद्धा उपयुक्ततेचा जो उदय आला सोपे काहीही स्वागत झाले तेसले गरीब समाजिकांसाठी उघडीवा जसे- जसे स्पष्ट होत गेली तेसले सारवरील टिकेचे मोडोड वाढण्याचे। मुख्यत्वात व्यक्तीचे पैश्यांआधारे उपयुक्तता वाढावे ही लक्षात घेता येता आहे।

① एकांगी लवशाण - व्यक्तीच्या वर्तनाचा केवळ त्रिदु आवरून व्यक्तीला त्या ममाने पिडा टाकू आणि सुखाने वृद्धी करून ही व्यक्ती वर्तनाचा प्रकल्प प्रत्यक्ष असल्याचे सुधीन पद्धत जी गाडली करायला आली होती। शीक विचारसुद्धा ए.पी. क्यूरल - यांनी व्यक्तीच्या सर्व सुखवादावर आधारित जी विचारसुद्धा विकसीत झाल्यात आली। तिथी। Hadmostic लवशाण झाले म्हणजे जेव्हा मानवागुसार फार मोठ्या प्रमाणात टिका होऊन, सामाजिक विकारांची विकसन तसे या नासताने सुद्धा होविले होते। अशा लवशाणाचा पुनर्जावणी उपयुक्तता वाढावे हे लक्षात आहे।

② उच्च लवशाण - मानवी वर्तनाचा अनुभवविषयी शिगांसा करून या आधारे मानवी व्यवहाराचे विश्लेषण होव्याने उपयुक्तता वाढाव्या पुरस्काराची या सिद्धांताने शास्त्रीयत लक्षणे होते, अदर्य आणि वास्तव यामध्ये व्हॉ- उभे उद्ग अदर्य हे कल्पनेक व मुल्यवर्ती असले तर वास्तव व्यवहाराची अदर्य व मूल्य सुद्धा मालती करून असले गरीबी ही उच्च संघात्मक विकासासून आत्मिक व्यवहाराक लवशाणाचा नैतिकत्वाच्या कोसलेन पडसोने सार्या उच्चत्वाचा प्राप्त आला।

③ विकासाच्या हदिते अनुपयुक्त - उपयुक्तता वाढी लवशाण अर्थे शीक होतार आहे। विकास प्रकल्पेचे अविश्वसनीय उघडित्या निश्चीतता अभिप्रेत असते ही उघडित्य अदर्य आणि मुल्य यासुद्धा साकार होत असताना अशा चिंतन व वैश्विक मुल्यमांगा स्थान व देना करून घ्यावे परिस्थितीत व्यक्तीचे आपल्या अध्यात सुद्धी करी। अदर्य या काळाचे विकसन याने सुद्धा सामुहिक लवशाण उच्चत्वात आशा। अविश्वसनीय मानसात्मकतेत वेग गरीबी

④ व्यक्तिगत वर्तनाचा सर्व - व्यक्तीचे वर्तनाचे सर्व

ही शब्दाव्याकाशपरिणाम कोणतीही तर्कपूर्ण दबावोटी गरी कायकी

हिस किना प्रयत्नाना सूत्र अशा भावना काले, माय कोणती
भाष नाही, आणि यागुंथे अधिक व्यक्तीसाठी अधिक सूत्र याय
वृत्तनाही कोणी गरू शकत नाही, समाजान जिन्हा ही व्यक्ती शकता
साथी प्रवृत्ती, स्वभाव, प्रवृत्ती, भावना इति या मध्ये सूत्र कायकी
अथवा सूत्र प्रवृत्तनाही अधिक व्यक्तीसाठी अधिक सूत्र देताय अशी
अर्थ अर्थ या सिद्धांताची नदरिणा प्रकट करताना प्रो. अकडिंग
मदनाची अधिक शब्दा काय अधिक सूत्र यात कोणती
तर्कबध अर्थ नाही.

सूत्र ही वा प्रयत्नाना अथवा अधिकिना व्यक्तीसाठी अधिक
अधिक सूत्र याय अशा प्रकार कोणत्या प्रकारे भाषण होऊ
शकत नाही, विभिन्न सूत्राव वर्णन केंद्राने फक्त भाषात्मक
फरक ही देताय आहे गुणालक नाही, प्रत्येकान उपयोगितावादाच्या
या सूत्रावादाचा कोणत्या आधारा नाही, यागुंथे जेव्हा शब्दने
मिदये आहे की, उपयोगितावाद आपली शकता काय सुखान
यांगी गैरि आदि किना काय ही कोणत्या व्यापकता या
किमतीवर शकताना

उपयोगितावादानी समाजाचे प्रकीर्ण रूप प्रकृत
कुल नाही — किंकाराच्या लक्षणे उपयोगितावादानी सवनि
जाक पुढी ही आहे की, तो समाजाचा एक हिनी व्यक्तीच्या
रूपान व्यक्त करतो, प्रकीर्ण रूपान नाही, उपयोगितावाद समाजाचा
मिदयेथ व्यक्तीची गरी भाष समग्रून समाज काय व्यक्तीच्या
रूपान प्रकृत काय समाजाच्या वषाण करत नाही

उपयोगितावाद ही आदर्शवादयासारकून समाजान,
जेविक शकता आपल समजत नाही काय नाही त्याचे प्रकीर्ण
रूपाना प्रकृत करत, याचा परिणाम करतायेतो की, उपयोगितावाद
दिसायला समाज अवलंबीन आहे अशांगीन रूपान व्यक्तही
उपयोगितावादया या गोळीवर लिका करताना मर्या मिदना
अर्थान वैयक्तिक काय सामाजिक उपयोगिता यागुंथे गरीदये
माहे नि पार करवाय अर्थ अर्थ आहे

राज्य काय सरकार मध्ये भेद कोला नाही → उपयोगितावाद,
राज्य काय सरकार मध्ये भेद करत नाही अशा लक्षणे राखाय

राज्याचे महत्त्वपूर्ण उद्योगांमध्ये परंपरागत विकासासोबतच नवीन उद्योगांचा विकास, पर्याय समाजोपयोगितावादी विचारही पुढे करणे हेच मुख्य आहे की काही विकासकारांनी उपयोगितावादाचा राज्याचा विकास न समजून व्यवहारित कार्याचा विस्तार अकार्यकारक आहे.

7) मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण नाही -

उपयोगितावादाच्या मूल्यसंस्थांकडून हिताना रक्षण दिले नाही तर बहुसंस्थांकडून हिताना रक्षण दिले नाही असे म्हणणे बरेचच अकार्यकारक आहे. अर्थव्यवस्था आणि प्रगतीसाठी मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अत्यावश्यक आहे. अशा हिताना रक्षण नसल्यास मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अकार्यकारक आहे. अशा हिताना रक्षण नसल्यास मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अकार्यकारक आहे. अशा हिताना रक्षण नसल्यास मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अकार्यकारक आहे.

8) स्वातंत्र्य व समतेचा रक्षण नाही

उपयोगितावादाचा विचारकर्ता स्वतंत्र्य समाजाचा अर्थ नाही असे म्हणणे बरेचच अकार्यकारक आहे. स्वतंत्र्य समाजाचा अर्थ असा आहे की जेवढे लोक असावे तेवढे लोक असावे. अशा हिताना रक्षण नसल्यास मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अकार्यकारक आहे. अशा हिताना रक्षण नसल्यास मानव संसाधनांच्या हिताना रक्षण अकार्यकारक आहे.

राजकीय विचारांचा देण

(Contribution of Political Thought)

राजकीय विचाराना उपयोगितावादाचा महत्त्वपूर्ण देण आहे. यामध्ये उपयोगितावादाचा विचारकर्त्याचा योगदान महत्त्वपूर्ण आहे. उपयोगितावादाचा विचारकर्त्याचा योगदान महत्त्वपूर्ण आहे. उपयोगितावादाचा विचारकर्त्याचा योगदान महत्त्वपूर्ण आहे.

प्रामाणिक सुधार आणि मंगलकारी कायदा आणि निर्माण

श्रीमती मोरया प्रमाणान आलेकी पहिले कधी विचारलेही नव्हता
गेल्या नव्वदा उपयोगितावादाची महत्त्वपूर्ण देणूकिल प्रमाण

१) राजकीय क्षेत्रात सर्वोत्तम -

राजकीय क्षेत्रात उपयोगितावाद एक सर्वोत्तम विचारधारा
आहे. उपयोगितावादाचे विचारधारांचा राजकीय क्षेत्रात उपयोगिता-
वादा धर्मिकीत सर्वथा उचित आहे, खिलने लिहिले आहे की,
उपयोगितावादात वर्तमान संस्थांचा प्रगती मापण्यासाठी,
२५ चांगले पैसे प्रदान केले आहे. मैत्री लिहिलेकी उपयोगिता
वाद नव्वदाचा प्रतिपादन केलेला, सुधारणांच्या देणूकिल
आर्थिक २५२ परे आणि उपाय २२ परे व्यक्ती सुधारणा
चा सिद्धांताची उपेक्षा करत नालीत की सरकार १ हाय कॅडिड
याचे कोपिस चक या गोष्टींनुष्ये निश्चिन केलेकी प्रजा किती
प्रसन्न आणि स्वच्छ सुख घेत आहे आणि मर्याद हाय किती
लोवा करत आहे.

२) व्यावहारिकतेत उपयुक्त साधन (Practical Base of Pragmatism)

राजकीय विचारधारा उपयोगितावाद व्यावहारिक
सिद्धांताच्या रूपान प्रगती आला आहे. उपयोगिताच्या साधनात
कोणत्याही साधनात चांगले या वाईट वर केली जाऊ शकते
उपयोगिताच्या साधनात ही राजकीय १ आणिक सुधारणेची
सकलत अवलंबून केले उपयोगितावादात व्यावहारिकता महत्त्व
दिले आहे की की कोणत्याही वस्तूची सर्व उचित केला जाते

३) वैज्ञानिक पद्धतीला महत्त्व -

उपयोगितावादाची विचारधाराची विविध राजकीय
प्रामाणिक माहिती माध्यमे समस्या सोडवण्यासाठी वैज्ञानिक
पद्धतीला महत्त्व दिले. ही उपयोगितावादाची महत्त्वपूर्ण देणूकिल

४) व्यक्तीगत स्वातंत्र्याला महत्त्व -

व्यक्तीगत स्वातंत्र्याला महत्त्व देणे ही ही उपयोगितावादाची
महत्त्वपूर्ण देणूकिल आहे. उपयोगितावादाची विचारधारेच्या नव्वदा
व्यक्तीला व्यक्तीच्या विकास करताना स्वातंत्र्य नव्वदा उपयोगितावाद
कीही व्यक्तीला व्यक्तीगत स्वातंत्र्य लोहा दिली गेली, जेव्हा कोण
आहे ती व्यक्ती दुसऱ्याच्या अधिकारावर कायदा किंवा गुप्तता करताना